

把海南企业技术进步工作推向新阶段

□彭庆海

今年是海南建省的第一年，也是海南以新的姿态、新的部署进行经济建设的重要的一年。我们必须深入学习、贯彻“十三大”的精神，保持稳定的情绪和高度的工作热情，发扬成绩、总结经验，充分利用中央给予海南更加开放的优惠政策，把企业技术进步工作推向新的阶段。

1、抓深化改革。按照“十三大”的精神，在技术进步过程中，各市县、各部门要围绕着“企业必须把推进技术进步放在首要地位”和“企业各项工作必须以提高经济效益为中心”来深化各项改革准备从以下三个方面来进行：

(1) 各部门要转变职能。政治体制改革的主要内容之一就是转变经济管理部门的职能。各部门对技术进步工作的管理要完成三个转变：即以投资支持为主转到以政策支持为主；以指令性计划为主转到以指导性计划为主；以行政手段为主转到以经济手段和法律手段为主。各部门今后的工作重点应放在制订规划、政策和法规，组织协调，检查监督，定期和经常发布国内外、省内外行业技术经济信息，发布鼓励发展和限制发展的产品目录等方面，也就是由直接管理转向加强宏观管理。

(2) 企业要建立和完善推进技术进步的机制。企业改革的主流是大力推行承包经营责任制。所有企业在承包过程中，都要把包技术进步作为重要内容，并采取一切措施保证其实施，已经承包但没有包技术改造措施的，一定要补充进去。随着各级管理部门职能的转变和承包经营责任制的推行，企业自主权将进一步扩大，职工的积极性和创造性将进一步高涨，经济效益也将随之提高。企业经济状况改善之后，要防止和克服短期行为，下决心把留利的大部分用于技术进步方面，形成自我积累，自我发展的运行机制。这样，企业才能真正活起来。

(3) 各级主管部门和企业，在组织技术进步工作时，要引进和充分利用竞争机制。技术进步的各项工作，尤其是项目的实施和管理，凡是有条件的，都要实行招标和承包，都要利用竞争机制，择

好择优签约，以提高效益，降低费用，减少投资。

2、抓修订规划。对我省工交企业技术进步“80—90”三年规划、1988年技术改造、技术引进、技术开发项目计划，各单位、各部门要结合实际进行修改。在修订规划时，强调注意如下四个方面：

(1) 充分利用中央给予海南更加开放的优惠政策。在规划中要体现用好、用足优惠政策。

(2) 按照海南建省的发展要求，调整产业结构和产品结构。结构不合理是我省长期存在的问题。各单位、各部门要按照新形势、新要求、新起点来修订，使之更加切合实际。

(3) 以优质名牌产品为龙头。一是我省现有的或传统的优质名牌产品；二是吸收、转移国内外的优质名牌产品，加以创新变成自己的产品，促进产品的更新换代。

(4) 选择适用的、先进的技术。用先进的工艺、设备取代落后的、过时的技术装备，提高生产技术水平。

3、选准一批好的项目。根据产业结构调整的原则和行业技术发展的要求，分别轻重缓急，确定重点改造企业的名单，选准一批好的项目。“准”是选准一批具有地方特色的项目；“好”是选出一批经济效益高的项目。邓小平同志指出：利用外资，引进技术改造企业，要成万上万项地搞起来。根据这个指示，各企业、各部门都要根据改革开放的要求，尽快选出一批争取利用外资或利用银行外汇贷款且产品能出口创汇的项目，积极创造条件，使之尽早建设投产。

4、大搞“三来一补”，促进技术进步。当前，东南亚经济形势正在发生一些变化，日元、台币升值，加工成本提高，相当一部分加工项目将随之转移。在这样经济形势发生变化的时候，中央决定海南岛更加开放，建立最大的经济特区，形势对我们是十分有利的。这个机遇我们决不能错过。各企业、各部门、各市县都应充分利用这个形势和机遇，大搞来料加工、来样加工、来件装配和补偿贸易，